

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новиковой Ольги Сергеевны «Особенности социальной самоидентификации при переходе от традиционного общества к современному (на примере Японии)», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Тема диссертационного исследования О.С. Новиковой является актуальной, поскольку процессы глобализации, информатизации и виртуализации современного общества обостряют проблему становления идентичности, которая становится особенно важной в обществах с сильными элементами традиционализма, одним из которых является общество Японии.

Предмет, цель, задачи исследования, пункты новизны и положения, выносимые на защиту, главы и параграфы логически связаны друг с другом, и в полной мере раскрывают особенности самоидентификации в современном японском обществе. Текст автореферата отражает логику и суть исследования.

Можно отметить достаточно обширный список использованной литературы, в котором представлены как труды российских исследователей тематики идентичности и японского общества и культуры, так и материалы западных и японских исследователей. Обращает на себя внимание включение в поле зрения автора широкого спектра не только философских работ, но и работ в области психологии, социологии, антропологии.

Полагаю, что главная ценность исследования состоит в сочетании комплексного подхода к анализу проблемы идентичности и самоидентификации с углубленным исследованием страноведческого материала. Несомненным достоинством работы является предложенная автором для анализа общей картины самоидентификации в современном японском обществе теоретическая модель, новизна которой заключается в том, что О.С. Новикова представляет процесс самоидентификации как сложную систему взаимодействия идентичностей разных уровней, выделяя

так называемый «верхний уровень», определяющий базовые установки, и включающий осознание этно-национальной, территориальной и религиозной принадлежности, и «нижний», определяющий профессиональные, семейные, гендерные ориентации.

Также исследование интересно тем, что автор анализирует социокультурные истоки идентичности, самоидентификации японцев в исторической ретроспективе начиная с традиционной Японии и до наших дней.

Однако исходя из текста автореферата можно отметить в качестве замечаний к диссертационной работе недостаточность анализа степени изученности вопроса, в частности в работах отечественных исследователей проблем идентичности, а также некорректность утверждения о «моноэтничности японцев», требующего определенных уточнений.

Тем не менее, данные замечания не снижают положительной оценки диссертационного исследования О.С. Новиковой.

Проведенное исследование отличается оригинальностью и научной состоятельностью. Оно несомненно соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней». Считаю, что Новикова Ольга Сергеевна достойна ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Кандидат философских наук,
старший научный сотрудник
Сектора восточных философий
Института философии РАН
Карелова Любовь Борисовна

12.09.2016г.

Адрес: 109240, г. Москва,
ул. Гончарная, 12, стр. 1, к.
Тел. 8 (495) 697-71-65
E-mail: lbkarelova@mail.ru



Подпись Кареловой Л.Б.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
Философии РАН Е.Кравец